岩手県長期優良住宅建築等計画の認定等に関する要綱

（趣旨）

第１　この要綱は、長期優良住宅の普及の促進に関する法律（平成20年法律第87 号。以下「法」という。）、長期優良住宅の普及の促進に関する法律施行規則（平成21年国土交通省令第３号。以下「省令」という。）及び長期優良住宅の普及の促進に関する法律施行細則（平成21年岩手県規則第54号。以下「細則」という。）の実施に関し必要な事項を定めるものとする。

（認定の申請の取下げ）

第２　細則第４条による認定の申請の取下げは、様式第１号により行う。

（不認定の通知）

第３　細則第５条による不認定の通知は、様式第２号により行う。

（不承認の通知）

第４　細則第６条による不承認の通知は、様式第３号により行う。

（建築等の取りやめの届出）

第５　細則第７条による建築等の取りやめは、様式第４号により行う。

（建築等の状況の報告）

第６　細則第８条による建築等の状況の報告は、様式第５号により行う。

（建築の完了）

第７　細則第９条による建築完了届は、様式第６号により行う。

（計画の認定の取消しの通知）

第８　細則第10条による計画の認定の取消しは、法第14条第１項第１号によるものであるときは様式第７号、法第14条第１項第２号によるものであるときは様式第８号、法第14条第１項第３号によるものであるときは様式第９号により行う。

（設計内容説明書）

第９　細則第14条による設計内容説明書は、認定を受けようとする建築物が一戸建ての住宅の場合は様式第10号、共同住宅等である場合は様式第11号による。
（状況調査書）

第10　細則第15条による状況調査書は、認定を受けようとする建築物が一戸建ての住宅の場合は様式第12号、共同住宅等である場合は様式第13号による。
（改善命令）

第11　法第13条第１項及び第２項の改善命令は、知事が必要と認めるときに、様式第14号により行う。

（申請書の提出先）

第12　省令第２条第１項、第８条、第11条及び第12条に規定する申請書並びに第２、第５及び第７に規定する届出書並びに第６に規定する報告書は、長期優良住宅建築等計画等の認定を受けようとする又は受けた建築物の所在地を所管する広域振興局長に提出するものとする。

（補則）

第13　この要綱に定めるもののほか、この要綱の実施に関し必要な事項は、別に定める。

　　　附　則
この要綱は、平成21年６月４日から施行する。

　　　附　則（平成25年10月29日付け建住第660号）

１　この要綱は、平成25年12月１日から施行する。

２　この要綱による改正後の岩手県長期優良住宅建築等計画の認定等に関する要綱第７に規定する建築完了届（様式第６号）は、この要綱の施行の日以後の長期優良住宅の普及の促進に関する法律（平成20年法律第87号）第５条第１項から第３項までの規定に基づく認定の申請について適用し、同日前にされた同条第１項から第３項までの規定に基づく認定の申請については、従来の様式第６号による。
　　　附　則（平成28年３月30日付け建住第1390号）
１　この要綱は、平成28年４月１日から施行する。
２　この要綱による改正後の要綱に定める様式は、この要綱の施行の日以後にされる申請等について適用し、同日前にされた申請等については、なお従前の例による。
　　　附　則（令和４年９月30日付け建住第512号）

この要綱は、令和４年10月１日から施行する。

