いわてヤタイ貸出要領

（目的）

第１条　この要領は、県南広域振興局農政部花巻農林振興センター（以下「センター」という。）が管理するいわてヤタイの貸し出しについて必要な手続きを定めるものとする。

（貸出対象）

第２条　いわてヤタイの魅力発信が期待できるイベントの主催者のほか、センターの長（以下「所長」という。）が認める者。
（貸出手続）
第３条　貸出物品の借り受けを希望する者（以下「借受け者」という。）は、原則として貸出しを受けようとする日の３ヶ月前から７日前までに、「いわてヤタイ借用申請書」（様式第１号）を所長に提出するものとする。

２　所長は、前項の申請があったときは、速やかに貸出の可否を審査し、その結果を借受け者に通知するものとする。

３　借受け者は、センターにおいて直接引渡しを受け、貸出期間の満了の日までに直接返却することとする。
４　借受け者は、返却の際、「いわてヤタイ活用記録簿」（様式第２号）を所長に提出するものとする。

（貸出期間）

第４条　貸出期間は、返却に要する期間を含め２週間を限度とする。ただし、所長が必要と認める場合は貸出期間を延長することができる。

（貸出料）

第５条　貸出料は無料とする。ただし、貸出期間中における貸出物品の運搬及び管理等に要する経費は、借受け者の負担とする。

（使用管理）

第６条　借受け者は、いわてヤタイ借用申請書に記載した使用目的以外の用途に貸出物品を使用してはならない。

（事故報告）

第７条  借受け者は、貸出物品を破壊、滅失又は毀損した場合には、直ちに所長に報告しなければならない。

（損害賠償）

第８条  借受け者は、その責めに帰すべき理由により貸出物品を破壊、滅失又は毀損した場合には、所長の指示に従い、その者の負担においてこれを補償し、又は修理するものとする。ただし、通常の使用により生じた軽微な傷等についてはこの限りではない。

（返還）

第９条　所長は、次の各号のいずれかに該当すると認めるときは、第５条の規定に関わらず、借受け者に対し、貸出物品を返還させることができる。

　 (1)  借受け者が、この要領に違反したとき。

　 (2)  その他、所長が特に必要と認めたとき。

　　附　則

　この要領は、令和２年９月17日から施行する。

