令和５年度 森林施業受託促進セミナー運営業務 業務仕様書

令和５年度 森林施業受託促進セミナー運営業務 の受託者が行う業務内容及びその範囲は、この仕様書によるものとする。

１　目的

地域の森林経営管理の主体となる意欲と能力のある林業経営体等を育成するため、森林施業の長期受託に必要なスキルの向上に向けた実践的なセミナーの企画運営を行う。
２　委託期間

令和５年５月（契約締結の日）日から令和６年３月８日までとする。
３　業務内容

セミナー全般の企画・運営の実施、その他付随する一切の業務

 (1)　企画調整
ア　企画・準備

・　この分野で活躍する専門家（岩手県森林施業リーディングプランナー等）への講師依頼

・　セミナーの企画・スケジュール調整

・　開催会場（会議室・研修室等）の確保、資機材・資料等の準備

イ　受講者の募集
・　林業経営体に所属し、森林施業の長期受託を実践しようとする森林施業プランナーなど、受講者20人程度を募集すること。
ウ　新型コロナウイルス感染症対策

・　新型コロナウイルス感染症の感染拡大が懸念される場合は、マスク着用、手洗い、手指消毒、検温、換気など基本的な感染症対策を行うほか、受講者同士の距離の確保や座席配置に配慮すること。
 (2)　セミナー運営
受講者の取組事例への技術的な助言・支援を通じて、森林施業の長期受託に必要な森林所有者との交渉や森林経営計画の作成等のスキルの向上を図る実践的なセミナーの企画運営。
ア　開催場所：県北エリア１か所、　県南エリア１か所
イ　開 催 数：県北エリア２回以上、県南エリア２回以上
前期１回以上（座学、６時間程度）
後期１回以上（座学、６時間程度）
ウ　業務内容
・　企画に沿ったセミナーの運営
・　アンケート調査・セミナーの総括
 (3)　成果品
ア　セミナー等に関する報告書

イ　参加者からの要望意識調査結果（アンケート調査）

４　計画書

業務の実施に際し、次の内容を記載した計画書を契約後速やかに提出すること。

 (1)　業務計画

 (2)　業務執行計画

 (3)　組織図、連絡体系図

５　報告書

この業務が完了したときには、速やかに業務完了報告書を提出すること。

６　帳簿等書類の保存年限

受託者が作成した帳票書類は、その帳票閉鎖の時から５年間保存すること。

７　個人情報の取扱い

個人情報については、個人情報の保護に関する法律（平成15年法律第57号）第66条第２項において準用する同条第１項の規定による安全管理措置を講ずる義務及び契約内容の特記事項について遵守しなければならない。
