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誓　　約　　書


私は、このたび入居する県営住宅については、この入居が県営住宅の目的外使用許可としての一時入居の許可であることを理解し、以下に掲げる事項を厳守することを誓約します。
記
１　「いわてお試し居住体験事業による県営住宅等の一時使用に関する要領」に定める内容を理解し、遵守すること。
２　申請者及び同居者はいずれも暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律（平成３年法律第77号）第２条第６号に規定する暴力団員ではなく、暴力団員であることが判明した時には、直ちに県営住宅を明け渡すこと。
　　また、暴力団員であるか否かを確認するための照会が岩手県警察本部に対してなされることに同意すること。
３　県営住宅の共同施設の維持に関する費用として共益費を負担すること。
４　騒音、振動、悪臭等により、他の入居者及び使用者に迷惑をかけ、又は生活環境を乱す行為をしないこと。
５　ペットを飼育しないこと。
６　駐車場の無断利用、敷地内及び敷地外の路上駐車をしないこと。
７　許可期間を超えて入居したことにより発生した損害については、全額負担すること。
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