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注）修理業務の全部を他の修理業者等に委託することにより実際の修理を行わない修理業者にあっては、備考欄に「修理業務の全部を他の修理業者等に委託し実際の修理を行わない」と記載すること。


(注意)
１　「製造所の概要」欄
「別紙のとおり」と記載し、次の図面を添付すること。
①　製造所の付近の略図
隣接地の状況(周囲の建物の配置等)を記載すること。
②　製造所の敷地内の建物の配置図
製造所と同一の敷地内にある建物をすべて記載すること。
③　製造所の平面図
作業室、保管室、試験検査室など、修理の工程に必要な室の名称及び面積を記載すること。
２　「修理設備器具の概要」欄
種類及び数量を記載し、この欄に記載することができないときは、この欄に「別紙のとおり」と記載し、別紙を添付すること。
３　「作業所の概要」欄
(1)　「廃水廃棄物処理設備の概要」欄は、有害物等の処理方法を特に明確に記載すること。
(2)　「作業室」欄は、すべての作業室の名称、面積及び床面の種類(板張り、コンクリート等)を記載すること。
４　「保管設備の状況」欄
(1)　危険物等の保管方法を特に明確に記載すること。なお、「面積」欄には、他の保管設備を利用する場合は、当該設備を加えた面積を記載すること。
(2)　「他の保管設備の利用の有無」欄は、イ又はロのいずれかを〇で囲み、ロを〇で囲んだときは、その理由を記載すること。
なお、この欄においてロを〇で囲んだときは、「他の保管設備の利用の状況」欄に所要の事項を記載すること。
５　「他の保管設備の利用の状況」欄
「保管設備の概要」欄は、「別紙のとおり」と記載し、当該保管を行う建物の平面図を添付すること。
６　「試験検査設備器具の保有の状況」欄
(1)　「試験検査設備器具の概要」欄は、種類及び数量を記載し、この欄に記載することができないときは、この欄に「別紙のとおり」と記載し、別紙を添付すること。
(2)　「他の試験検査機関等の利用の有無」欄は、イ又はロのいずれかを〇で囲み、ロを〇で囲んだときは、自己の責任において当該試験検査を行うに当たり、支障がない理由を記載すること。
なお、この欄においてロを〇で囲んだときは、「他の試験検査機関等の利用の状況」欄に所要の事項を記載すること。
７　「他の試験検査機関等の利用の状況」欄
(1)　「試験検査機関等の概要」欄は、「別紙のとおり」と記載し、当該試験検査を行う建物の平面図を添付すること。
(2)　「試験検査設備器具の概要」欄は、種類及び数量を記載し、この欄に記載することができないときは、「別紙のとおり」と記載し、別紙を添付すること。
８　「備考」欄
その他参考となる事項を記載すること。

