（様式12）

誓　　約　　書
令和　　年　　月　　日

岩手県商工労働観光部定住推進・雇用労働室長　様

所在地　　○○県○○市○○町○○－○○
団体名　　○○○○○○会社
代表者職・氏名　　代表取締役社長○○○　
　令和○年○月○日付けで公告のありました令和７年度岩手県委託訓練事業（ｅラーニングコース）の企画競争に参加するに当たり、下記のとおり誓約します。
記
１　地方自治法施行令（昭和22年政令第16号）第167条の４の規定に該当しない者であること。

２　会社更生法（平成14年法律第154号）に基づき更生手続開始の申立てをしている者若しくは更生手続開始の申立てがされている者（同法第41条第１項に規定する更生手続開始の決定を受けた者を除く。）又は民事再生法（平成11年法律第225号）に基づき再生手続開始の申立てをしている者若しくは再生手続開始の申立てがなされている者（同法第33条第１項に規定する再生手続開始の決定を受けた者を除く。）でないこと。

３　募集要領の配布開始の日から審査結果の公表の日までの期間に、岩手県が発注する業務について、入札参加停止等の措置を受けている者に該当する者でないこと。

４　役員等が、暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律（平成３年法律第77号）第２条第２号に規定する暴力団、暴力団員（同法第２条６号に規定する暴力団員をいう。以下同じ。）又は暴力団若しくは暴力団員と密接な関係を有している者でないこと。

５　スクーリングを実施するための適切な場所を岩手県内に設定できること。

６　平成26年度から実施されている職業訓練サービスの質向上を目指す「民間教育訓練機関における職業訓練サービスガイドライン」（平成23年策定）を活用した「民間教育訓練機関における職業訓練サービスガイドライン研修」を修了し、委託契約を締結する日において有効な受講証明書を有する者が委託訓練先に在籍していること又は委託先機関がISO29993(公式教育外の学習サービスーサービス要求事項及びISO21001（教育機関－教育機関に対するマネジメントシステム－要求事項及び利用の手引）を取得していること。
７　提出する書類については事実と相違ないこと。

