平成28年度環境審議会　第１回温泉審議会議事録

１　開会

○佐藤主任主査

ただ今から、平成28年度第１回　岩手県環境審議会　温泉部会を開催いたします。
私、進行を担当させていただきます、自然公園担当の佐藤と申します。よろしくお願いします。
本日の委員の皆様の出席状況は、委員総数７名中、出席４名、欠席３名でございまして、岩手県環境審議会条例に規定する過半数を満たしておりますので、会議が成立しておりますことを御報告申し上げます。

部会の開催に当たりまして、自然保護課本木自然公園担当課長から、御挨拶を申し上げます。

２　あいさつ

○本木技術主幹兼自然公園担当課長
　県自然保護課自然公園担当課長、本木です。

本来であれば、総括課長の清水が御挨拶するところですが、同時に行われております自然・鳥獣部会に出席しているため、僭越ながら、代わって私から一言申し上げます。

委員の皆様には、本日、御多用中のところ、環境審議会親会に引き続き、平成28年度第１回温泉部会に御出席くださいまして、誠にありがとうございます。

また、岩手県の温泉行政の推進につきまして、日頃から格別の御協力をいただいておりますことに、厚く御礼申し上げます。

今回は、14年間にわたって温泉部会の委員を務められ、昨年度末で退任された越谷先生に代わり、県立大学総合政策学部の伊藤英之先生に加わっていただいております。

今後、地質の専門家として、大いに御助言をいただければ幸いと思っております。

昨年度の温泉部会では、下期に温泉掘削申請の審議案件が１件、温泉増堀申請の審議案件が１件あり、許可相当として答申をいただいたところです。

現在も、昨今の再生可能エネルギー利用に対する政府の規制緩和の動きなどから、地熱発電のための掘削申請の問い合わせなどが、いくつかきているところです。

委員の皆様には、岩手県の温泉資源を保護し、利用の適正化を図るため、今後とも御指導くださいますよう、よろしくお願い申し上げます。
３　議事

　(1)　部会長の選任について

　(2)　部会長職務代理者の指名について

　(3)　その他

○佐藤主任主査
すみませんが、座って説明いたします。

続きまして、３議事に入ります。

部会長選任までの議事進行につきましては、部会長が不在ですので、岩手県環境審議会条例の規定に基づき、部会長職務代理者である宮本委員に議長をお願いいたします。
○宮本委員（部会長職務代理者）
それでは、議事の第１「部会長の選任」に入ります。

部会長の選任については、環境審議会条例第８条第４項で準用する同条例第３条第１項の規定により、部会に属する委員の互選となっております。

委員の皆様から御意見をお願いします。

事務局で何か案がありますか。

○本木技術主幹兼自然公園担当課長
はい。これまで部会長職務代理者をお願いしていました宮本委員に部会長をお願いしては如何でしょうか。
（異議なしの声）
○宮本部会長
それでは、部会長を務めさせていただくことになりました。一言御挨拶申し上げます。先程事務局の方からもご説明のありました、前部会長が、越谷部会長が７期ということで、御退任されるということでした。私も実は６期務めておりまして、越谷部会長といっしょに退任ということで、長すぎないかということだったのですが、もう１期務めさせていただくことになりました。越谷部会長もずっと温泉部会の歴史、いろいろな案件、手続き等を見てきて、越谷部会長がいなくなられて、私はちょっと専門ではないので、非常に伊藤先生に来ていただいて心強く思っております。専門ではありませんが、皆さんに審議の御協力いただいて、温泉部会を進めていきたいと思いますので、どうぞよろしくお願いします。
○佐藤主任主査
　それでは、環境審議会条例第８条第４項で準用する同条例第３条第２項の規定により、以後の議事進行については、引き続き宮本部会長にお願いします。

○宮本部会長
　それでは、議事の第２「部会長職務代理者の指名」ですが、環境審議会条例第８条第４項で準用する同条例第３条第３項の規定により、部会長職務代理者は、部会長が指名することになっておりますので、職務代理者は、伊藤委員にお願いすることにしたいと思います。よろしくお願いします。
　次に、議事の第３「その他」ですが、事務局から、次回の開催予定について説明いたします。

○佐藤主任主査

それでは、資料の4枚目に付けておりますが、次回の開催予定についてですが、案件があることを想定して配付の「開催調査」をのちほど行いたいと思いますので、日程確保をよろしくお願いします。のちほど、郵送等でお送りしたいと思いますので、よろしくお願いします。以上です。
○宮本部会長

　今の件はよろしいでしょうか。

それでは、以上をもちまして、本日の議事を終わります。議事の円滑な進行に御協力を頂き、ありがとうございました。

それでは、事務局に進行をお返しします。

４　閉会

○佐藤主任主査

　大変ありがとうございました。

　それでは、以上を持ちまして、本日の温泉部会を終了いたします。ありがとうございました。
